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ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ И ИНДИКАТОРОВ ИХ ДОСТИЖЕНИЯ  

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ) 

 

Код и наименование компетенции 
Код и наименование индикатора достижения 

компетенции 

1 2 
ОПК-5. Способен принимать экономически 
обоснованные решения, обеспечивать эконо-
мическую эффективность организаций избран-
ной сферы профессиональной деятельности 

ИД-1. Демонстрирует умение принимать экономи-
чески обоснованные решения. 
ИД-2. Показывает умение обеспечивать экономи-
ческую эффективность организаций избранной 
сферы профессиональной деятельности. 

ПК-3. Способен осуществлять контроль и 
оценку эффективности деятельности департа-
ментов (служб, отделов) гостиничного ком-
плекса 

ИД-1. Определение форм и методов контроля биз-
нес-процессов департаментов (служб, отделов) гос-
тиничного комплекса. 
ИД-2. Организация службы внутреннего контроля. 
ИД-3. Организация контроля за функционировани-
ем системы внутреннего распорядка. 
ИД-4. Организация контроля исполнения персона-
лом принятых решений. 
ИД-5. Организация контроля соблюдения техниче-
ски и санитарных условий работы структурных 
подразделений. 
ИД-6. Организация контроля за выполнением со-
трудниками стандартов обслуживания и обеспече-
ния качества гостиничного продукта. 
ИД-7. Выявление проблем в системе контроля гос-
тиничного комплекса и определение уровня эффек-
тивности деятельности департаментов (служб, от-
делов) гостиничного комплекса. 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ 

КОМПЕТЕНЦИЙ 

 

Для оценки ОПК-5 Способен принимать экономически обоснованные реше-

ния, обеспечивать экономическую эффективность организаций избранной 

сферы профессиональной деятельности 

 

1) Что такое экономика туризма? 

Правильный ответ: отраслевая экономическая наука, которая изучает эконо-

мические отношения между различными субъектами в процессе производства, 

распределения и потребления туристского продукта. 

 

2) Что понимается под туристским продуктом? 

Правильный ответ: комплекс услуг по перевозке и размещению, оказывае-

мых за общую цену (независимо от включения в общую цену стоимости экс-

курсионного обслуживания и (или) других услуг) по договору о реализации 

туристского продукта. 

 

3) Как можно рассчитать прибыль? 

Правильный ответ: разность между выручкой от реализации турпродуктов и 

затратами на их производство и реализацию. 

 

4) Что такое конкурентоспособность? 

Правильный ответ: это способность конкурировать с аналогичными объек-

тами на конкретном рынке, используя конкурентные преимущества для дос-

тижения поставленных целей. 

 

5) Что собой представляет структура туристского рынка? 

Правильный ответ: это внутреннее строение, расположение, порядок от-

дельных его элементов, их удельный вес в общем объеме туристского рынка. 

 

6) Что такое первоначальная стоимость основных фондов?  

Правильный ответ: фактическая стоимость их ввода в эксплуатацию, вклю-

чающая затраты на доставку, монтаж, наладку и тому подобное. 

 

7)Что такое остаточная стоимость основных фондов? 

Правильный ответ: первоначальная стоимость основных фондов за вычетом 

износа, сумма которого определяется по размеру амортизационных отчисле-

ний за весь период службы данного инвентарного объекта. 

 

8) Что такое ликвидационная стоимость основных фондов? 

Правильный ответ: стоимость, которую имеют основные фонды после пол-

ного износа при их ликвидации. 

 

9) Амортизация – это… 



Правильный ответ: денежное выражение износа основных фондов путем 

включения части их стоимости в затраты на производство туристского про-

дукта. 

 

10)Дайте определение оборотным производственным фондам. 

Правильный ответ: средства производства, вещественные элементы которых 

в процессе труда расходуются в каждом производственном цикле, а их стои-

мость переносится на продукт труда целиком и сразу. 

 

11)Дайте определение основным фондам. 

Правильный ответ: совокупность средств и орудий труда, 

действующихвнатуральнойформевтечениедлительногопериодавременикак в 

сфере материального производства, так и в непроизводственной сфере. 

 

12) Фонды обращения – это … 

Правильный ответ: средства туристского предприятия, внесенные им аван-

сом партнеру за его услугу, являющуюся составляющей туристского пакета; 

средства, вложенные в туристский продукт (услугу), реализованный потреби-

телю, но не оплаченный, а также средства в расчетах и денежные средства в 

банке и кассе туристского предприятия. 

 

13) Что показывает коэффициент оборачиваемости оборотных средств? 

Правильный ответ: число оборотов, совершаемых оборотными средствами 

за определенный период (месяц, квартал, год), или величину выручки от реа-

лизации на единицу оборотных средств. 

 

14) Что характеризует коэффициент длительности одного оборота? 

Правильный ответ: коэффициент длительности оборота характеризует сред-

нюю продолжительность одного оборота в днях за период. 

 

15) Для чего рассчитывается коэффициент эффективности оборотных средств?  

Правильный ответ: коэффициент рассчитывается для характеристики вели-

чины прибыли, полученной на единицу оборотных средств. 

 

16) Физический износ – это … 

Правильный ответ: утрата основными фондами их потребительской стоимо-

сти, то есть ухудшение технико-экономических и социальных характеристик 

под воздействием процесса труда, сил природы, а также вследствие неисполь-

зования основных фондов, нарушения правил эксплуатации. 

 

17) Моральный износ – это … 

Правильный ответ: несоответствие основных фондов их современным тре-

бованиям. 

 

18) Что относится к имуществу? 



Правильный ответ: материальные и нематериальные объекты, которые мо-

гут быть предметами владения, пользования или распоряжения. 

 

19) Трудовые ресурсы – это … 

Правильный ответ: часть населения страны, располагающая совокупностью 

физических и духовных способностей, которая может принять участие в про-

цессе труда. 

 

20) Производительность труда – это … 

Правильный ответ: степень эффективности целесообразной деятельности 

людей, отражающая способность производить за единицу рабочего времени 

определенный объем потребительных стоимостей. 

 

21) Что такое индексация? 

Правильный ответ: автоматическая корректировка размеров не имеющих 

одноразового характера доходов в рублях физических лиц из бюджетных ис-

точников (зарплата), пенсий, пособий, ценных сбережений (вкладов, облига-

ций) с целью частичного возмещения потерь, вызванных инфляцией. 

 

22) Что предусматривает сдельная оплата труда? 

Правильный ответ: сдельная оплаты труда предусматривает начисление за-

работной платы по заранее установленным расценкам за каждую единицу вы-

полненной работы. 

 

23) Что такое повременная оплата труда? 

Правильный ответ: такая система, при которой заработная плата работникам 

начисляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактически от-

работанное время. 

 

24) Что представляют собой издержки производства туристского предпри-

ятия? 

Правильный ответ: выраженные в денежной форме общественно необходи-

мые затраты труда, обеспечивающие ему выполнение своих функций.  

 

25) Что включено в издержки производства туристского предприятия?  

Правильный ответ: они включают затраты по производству и реализации 

туристского продукта, услуги. 

 

26) Средние издержки – это … 

Правильный ответ: это величина суммарных (общих, валовых) издержек, 

приходящихся на единицу туристского продукта. 

 

27) Что такое величина туристского спроса?  



Правильный ответ: это количество туристических товаров и услуг, которое 

заказчики готовы купить по данной цене в определенное время и в определен-

ном месте. 

 

28) Реализация – это … 

Правильный ответ: это осуществление, исполнение; продажа товара, пре-

вращение имущества или ценных бумаг в деньги. 

 

29) Что такое выручка от реализации продукции (работ,услуг) туристско-

экскурсионных организаций, которые формируют стоимость путевки с учетом 

приобретенных услуг (проживание, питание и т.д.) в местах проживания и 

транспортных услуг по отправке и возвращению туристов? 

Правильный ответ: это сумма превышения средств, полученных от туристов 

для оплаты оказываемых туристских услуг, над средствами, перечисленными 

третьим лицам за оказанные туристам услуги. 

 

30) Что характеризует рентабельность? 

Правильный ответ: характеризует уровень отдачи затрат и степень исполь-

зования средств на предприятии, в объединении и отрасли в целом в процессе 

производства и реализации продукции. 

 

 

 

  



Для оценки ПК-3 Способен осуществлять контроль и оценку эффективно-

сти деятельности департаментов (служб, отделов) гостиничного комплекса 

 

1)Определите первоначальную стоимость оборудования для ресторана, если: 

цена его покупки составила 210 тыс. руб.; затраты на транспортировку 34 тыс. 

руб.; стоимость его монтажа 16 тыс. руб. 

Правильный ответ:260 тыс. руб. 

 

2)Определите восстановительную стоимость здания гостиницы, если его пер-

воначальная стоимость составляет 3780 тыс. руб., коэффициент переоценки – 

1,1. 

Правильный ответ:4158 тыс. руб. 

 

3)Определите остаточную стоимость транспортного средства турфирмы, если 

его первоначальная стоимость составляет 190 тыс. руб., сумма износа – 84 

тыс. руб. 

Правильный ответ: 106 тыс. руб. 

 

4)Рассчитайте линейным способом норму амортизации и амортизационные от-

числения за год туристского судна, срок полезного использования которого 

5лет, первоначальнаястоимость 120 тыс. руб. 

Правильный ответ: норма амортизации – 20%, амортизационные отчисления 

24 тыс. руб. 

 

5) Выручка от реализации туристского продукта (услуг) составила 11800 тыс. 

руб., сумма средних остатков оборотных средств – 2200 тыс. руб. Определите 

коэффициент оборачиваемости оборотных средств (ответ округлите до деся-

тых). 

Правильный ответ: 5,4 

 

6) Выручка от реализации туристского продукта (услуг) составила 15400 тыс. 

руб., сумма средних остатков оборотных средств – 3100 тыс. руб. Определите 

коэффициент фондоемкости (загрузки) оборотных средств (ответ округлите до 

десятых). 

Правильный ответ: 0,2 

 

7) Выручка от реализации туристского продукта (услуг) составила 11800 тыс. 

руб., сумма средних остатков оборотных средств – 2200 тыс. руб. Определите 

длительность одного оборота (в днях), учитывая, что число дней в плановом 

периоде 360 (ответ округлите до целых). 

Правильный ответ: 67 дней 

 

8) Как рассчитывается коэффициент текучести кадров? 



Правильный ответ: отношение численности уволенных за прогул и другие 

нарушения трудовой дисциплины и ушедших по собственному желанию в от-

четном периоде к средней списочной численности работников за этот период. 

 

9) Что такое списочная численность работников? 

Правильный ответ: численность работников списочного состава на опреде-

ленное число с учетом прибывших и выбывших на этот день работников. 

 

10) Как рассчитывается коэффициент соотношения принятых и выбывших? 

Правильный ответ: отношение численности принятых в отчетном периоде к 

численности выбывших по всем причинам за этот период. 

 

11) Выручка от реализации услуг составила 15600 тыс. руб., численность со-

трудников туристского предприятия – 14 чел. Определите производительность 

труда (в тыс. руб./чел.) в этом предприятии (ответ округлите до целых). 

Правильный ответ:1114 тыс. руб./чел. 

 

12) Определите заработную плату менеджера турфирмы за месяц, если его 

должностной оклад составляет 25 тыс. руб., ему установлена доплата в разме-

ре 5% от объема продаж, его личный объем продаж за месяц – 640 тыс. руб. 

Правильный ответ: 57 тыс. руб. 

 

13) Рассчитайте заработную плату менеджера  фирмы, если ему установлена 

доплата в размере 10% от личного объема продаж, его оклад равен 26 тыс. 

руб., а  личный объем продаж – 340 тыс. руб. 

Правильный ответ: 60 тыс. руб. 

 

14) Менеджер по формированию турпродукта, работающий на условиях тру-

довых отношений, болел с 11 по 18 марта 2023 г. Его страховой стаж состав-

ляет 4 года, за предыдущие два года его заработок, с которого начислялись 

страховые взносы, равен 320 тыс. рублей. Рассчитайте размер пособия по вре-

менной нетрудоспособности (ответ представьте в рублях и округлите до деся-

тых). 

Правильный ответ: 2104,1 руб. 

 

15)Определить фактическую себестоимость приобретенных продуктов для 

предприятия общественного питания, если цена их приобретения составила 

560 тыс. руб., комиссионное вознаграждение снабженческой организации – 

10% от цены, расходы на транспортировку – 8 тыс. руб. 

Правильный ответ:624 тыс. руб. 

 

16) Дайте характеристику предпринимательской деятельности в узком смысле. 

Правильный ответ: самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятель-

ность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования 



имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, 

зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке. 

 

17) Что такое внутренняя среда туристской деятельности? 

Правильный ответ: определенная совокупность внутренних условий функ-

ционирования предпринимательской организации туристского комплекса. 

 

18)Что такое бизнес-план? 

Правильный ответ: документ, в котором дается описание основных разделов 

развития организации на конкурентном рынке с учетом собственных и заем-

ных финансовых источников, материальных и кадровых возможностей и 

предполагаемых рисков, возникающих в процессе реализации предпринима-

тельских проектов. 

 

19) Менеджер по формированию турпродукта, оклад которого 22000 руб., в 

отчетном месяце отработал 18 дней вместо 22, ему была начислена премия за 

трудовые показатели за этот месяц – 40% от оклада и премия ко дню рождения 

в размере оклада. Определите начисленную заработную плату. 

Правильный ответ: 47200 руб. 

 

20) Положением об оплате труда предусмотрено за выполнение плана сверх 

105% увеличение расценок в 1,5 раза. В отчетном месяце кондитер выполнил 

план на 118%, его оклад – 25000 руб. Определите начисленную заработную 

плату кондитера. 

Правильный ответ: 31125 руб. 

 

21) Определите срок окупаемости инвестиционного проекта открытия нового 

кафе, если общая сумма планируемых капитальных вложений составит 

1843000 руб., а чистый годовой доход планируется в размере 921500 руб. 

Правильный ответ: 2года 

 

22) Рассчитайте рентабельность капитальных вложений инвестиционного про-

екта (в процентах), если общая сумма планируемых капитальных вложений 

составит 1874000 руб., а чистый годовой доход равен 983000 руб. по обоим 

вариантам (ответ округлите до целых). 

Правильный ответ: 52% 

 

23)Точка безубыточности – это … 

Правильный ответ: такой объем продаж, при котором выручка и общие за-

траты равны. 

 

24) Ликвидность – это … 

Правильный ответ: возможность реализации материальных и других ценно-

стей и превращение их в деньги. 

 



25) Определите коэффициент абсолютной ликвидности, если денежные сред-

ства турфирмы составили 1305000 руб., краткосрочные финансовые вложения 

– 1080000 руб., а краткосрочные обязательства – 25169000 руб. (ответ округ-

лите до сотых). 

Правильный ответ:0,09 

 

26) Рассчитайте рентабельность продукции, если известно, что прибыль тур-

фирмы составила 16325000 руб., а себестоимость реализованной продукции – 

283125000 руб. (ответ округлите до десятых). 

Правильный ответ: 5,8% 

 

27) Рассчитайте рентабельность продукции, если известно, что прибыль тур-

фирмы составила 16325000 руб., а выручка от реализации продукции –

315842000 руб. (ответ округлите до десятых). 

Правильный ответ:5,2% 

 

28)Что означает значение рентабельности продукции равное 5,8%? 

Правильный ответ: значение 5,8% означает, что каждый рубль затрат прино-

сит турфирме около 6 копеек прибыли. 

 

29) Что представляет собой себестоимость туристского продукта (услуги)? 

Правильный ответ: стоимостную оценку используемых в процессе произ-

водства и реализации трудовых, материальных ресурсов, основного капитала, 

а также других затрат, обусловленных спецификой их производства. 

 

30) Рассчитайте точку безубыточности, используя следующие данные: выруч-

ка от реализации продукции составила 500 млн руб., переменные затраты – 

250 млн руб., постоянные затраты – 100 млн руб. 

Правильный ответ: 200 млн руб. 

 

Критерии оценивания уровня сформированности компетенций  

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если им даны правильные ответы 

более, чем на 90% вопросов. 

Оценка «хорошо» выставляется студенту, если им даны правильные ответы на 80-

89% вопросов.  

Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если им даны правильные от-

веты на 70-79% вопросов.  

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если им даны правильные 

ответы менее чем на 70% вопросов.  
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